

ABONAMENTELE SE PLATESC ÎNAINTE

IN ROMANIA Un an Lei 10
IN SIREINATATE 15

Un exemplar banii 25. Vechiu banii 40.

Serisorile nefrancate se refușă. Manuscrisele nu se înapoiază.

Or-ce cerere a se adresa: Ziarului „AURORA”, Constanța.

Redacția și Administrația Strada Marcu-Aureliu 14.

PUBLICAȚIILE

Inserți și Reclame pagina III rîndul . . . Lei 2
Anunțuri III 1
IV Banii 30.
— Pentru repetiri prețul se reduce —

ALEGERILE COMUNALE

Luni 5 curent, au avut loc alegerile comunale.

În Constanța au fost două liste cu câte șase candidați pentru consiliul comunal; una cu d. Panait Holban în frunte și cealaltă cu d. Mihail Koiciu, care deja este Primar.

D. Koiciu fiind încredințat că, în urma administrației sale ireproșabile și a îmbunătățirilor ce a făcut în cursul acestor doi ani cât a fost Primar, a crezut că cetățenii alegători ai Constanței vor fi recunoscători și că îi vor da iarăși încrederea lor; de aceea nu a pus nici stăruințe nici a alergat după voturi: a așteptat cu încredere recunoștința alegătorilor ca să-l onoreze iarăși cu voturile lor; iar s'a înșelat; nu pentru că cetățenii nu recunosc meritele sale, dar pentru că o mulțime de agenți ai d-lui Holban au alergat, au stăruit, au făgăduit lucruri posibile și imposibile, marea cu sarea, au întrebuițat în fine tot ce le a stat prin putință și au reușit a convinge o parte dintre aceștia de posibilitatea îndeplinirii promisiunilor și... o, minune, cât pe aci să 'și ajungă scopul; un vot, încă un singur vot numai și majoritatea o lua d. Holban! Încredința d-lui Koiciu de astădată era să 'i fie olecțiune pe viitor.

Din 248 alegători înscrși la lista alegătorilor comunali pentru anul 1894 au votat numai 214 alegători. Majoritatea absolută, conform legii, trebuia să fie a acelei liste care era să întrunească jumătatea voturilor exprimate, plus unul, având totodată și un număr de voturi egal cu o pătrime din numărul alegătorilor înscrși pe lista; cea ce făcea numărul de 108.

Ei bine, în urma atâtor tertipuri, atâtor trude și insistențe d. Holban abia a putut atinge cifra de 107 voturi, făcând paritate cu voturile d-lui Koiciu.

În urma acestui fapt biuroul electoral a decis ca Duminică viitoare 11 curent să se facă balotagiū între candidații ambelor liste.

Cetățenii Constanței vor face comparațiune între cele două

lista d-lui Koiciu și cea a d-lui Holban; vor judeca fără partinire și vor decide.

Cea ce însă suntem datorți a le spune și a le atrage atențiunea este că, în consiliul comunal, după noua lege comunală, primul rol principal 'l joacă primarul, consiliul vine în al doilea rând. Să se cântărească trecutul inert al d-lui Holban cu acela plin de activitate al d-lui Koiciu și atunci să decidă. Voesc alegătorii ca să dea administrația comunei în mâna unui om care a dat dovezi palpabile de rea administrare a averii comunale sau să vază cu mândrie banii comunei prinzind loc și nerisipindu-se pe lucruri nechibzuite?

Multe se făgăduesc acum înainte de alegeri din partea d-lui Holban, dar noi care pricepem lucrurile 'l scim că va fi în imposibilitate de a le îndeplini.

S'a recurs la expediente prin ziare; toate însă sunt de prisos. Ne cunoaștem deja destul de bine.

În Dobrogea unde nu putem face politica înaltă, nu avem nici partide definite: nu avem nici conservatori dar nici liberali, nu avem nici albi nici roșii; și este o mare greșală când se face caz din aceasta. Ori-cine va fi ales în Dobrogea, tot guvernamental va fi, chiar dacă va avea opinii politice sau simpatii pentru partida din opoziție.

Ca organ independent și imparțial al Dobrogenilor, ținem de datoria noastră de a judeca drept lucrurile, după fapte și purtări, iar nu după vorbe și frase sfioritoare și a lumina publicul.

Întrebăm: care din căpeteniile celor două liste intrunesc condițiunea cerută? — Răspundem fără șovăire că lista cu d. Koiciu în cap este preferabilă celei alte, pentru că intrunesc cele mai multe condițiuni de admisibilitate; căci deja sunt dovezi palpabile de buna administrațiune, de economia și gospodăria d-lui Koiciu; pe când avem iarăși destule dovezi de reaoa administrațiune a d-lui Holban, de risipa banilor comunei la lucruri inutile și nechibzuite.

Comparațiunea noastră având în vedere trecutul unuia ca și a ce-

lui alt, suntem siguri că vor fi alături cu noi și vor vota lista d-lui Koiciu.

Trebue să lasăm ori-ce pasiune și ori-ce sentimente de prietenie la oparte: *să stăm strâmb și să judecăm drept*, să ne gândim că platim dări destul de grele, că abian întreținem existența zilnică, să nu ne luăm după promisiuni ușoare și fără nici o speranță de realizare; dacă voiți să prinză banii noștri loc, dacă voiți să vedeți îmbunătățiri în tot orașul, **votați lista D-lui Koiciu.** În caz contrariū noi, ne spalăm pe mâini ca Pilat și căza păcatul asupra acelora care, pentru hatir sau alt-ceva ar lăsa să se încredințeze destinele comunei în mâini nevrednice.

SEMNE BUNE

de reluarea relațiilor amicale între Grecia și România.

Mai acum o lună ziarele din capitală ne au adus următoarele sciri, în privința relațiilor dintre noi și Grecia:

»Înainte plecării la Constanța, d. Alexandru Lahovari ministrul de externe, a relatat d-lui Fonton, ministru plenipotențiar al Rusiei, visita ce acesta i-o făcuse în calitate sa de însărcinat al afacerilor Greciei.«

»Reluarea relațiilor dintre România și Grecia e pe cale de a se îndeplini.« și

»D. General Murgescu va sosi în apele Grecesei pe la finele acestei luni (August) cu încrușișătorul »Elisabeta«.

În momentul în care »Elisabeta« va trece pe lângă insula Corfu, două vapoare grecesci vor da 21 de salve de tunuri etc.«.

Iată acum ce citim în ziarele Grecesei din Atena:

»În dimineața de Marți 23 August trecut, telegraful de pe fortăreața veche (din Cherchira, insula Corfu) a dat semnalul ivirii unei cuirasate române. Într'adevăr la orele 8^{1/2} intra în portul nostru »Elisabeta«, care însă înainte de a ancora, a ridicat pe catargul de mijloc un steag nou foarte răsărit pe care 'a salutată cu 21 de salve de tunuri. Immediat bateria de artilerie d'aici a reînțors salutul. O oră după ancorare Generalul Murgescu care era cu cuirasat, însoțit

de adjutantul său, de comandantul »Elisabetei« d. Coslinschi și de d. Coandă subcomandant, a vizitat pe Prefect, pe comandantul pieței, pe primar și pe consulul Italian care reprezintă aci, după cum se scie, pe România. A doua zi amiralul înconjurat de statul său major, a primit pe bordul »Elisabetei« vizitele autorităților cu ceremonialele obicnuite și salve de tunuri în timpul plecării lor. Profitând de cele trei zile de ședere aci amiralul, însoțit de sublocotenentul de artilerie d. Caliongi, care a fost desemnat ca adjutant și conducător al amiralului român, a vizitat părțile cele mai demne de văzut a insulei noastre, încântat atât de frumusețile naturale a locului nostru cât și de priimirea afectuoasă și cordială ce a întâmpinat peste tot și într'un mod vedit peste tot și tot-d'auna își exprima nemărginitul său entusiasm și marea sa mulțumire.

La dejunul care 'i s'a pus s'a ridicat toasturi frățești reciproce pentru mărirea și pentru prosperitatea ambelor state, ale căror relațiuni reci nu vor întârzia să dispară; căci multe sunt legăturile istorice și politice cari leagă aceste două state.

Asemenea a doua zi s'a dat un dejun foarte luxos de către Amiral pe bordul »Elisabetei« în care timp, musica societății filarmonice, care venise de la sine, a cântat imnul românesc.

Și ca curiositate, zice-se, mulți din marinari sunt de origina greacă iar doi din oficeri vorbesc limba greacă corect.

Marția trecută societatea filarmonica »Samaras« d'aci serba aniversarea înființării sale, cu care ocaziune a cîntat în piața frumoasa opera a concetățenului nostru compozitor S. Samara intitulată »Martira« care are de subiect istoric o dramă întâmplată în România la Sulița Dunării și această coincidență a entusiasmă foarte mult pe streinii noștri, cari n'au încetat de a aplauda și felicita, pe când musica cântând mergea în mijlocul focurilor bengale și de nenumarate aplause ale populațiunii.

În dimineața de Vineri 25 August s'a plecat direct pentru Constantinopol, unde se va întâlni cu cea-laltă cuirasata română care se afla acolo, cu care se vor îndrepta spre Constanța și Galați din România.

Escadra a vizitat aproape toate porturile din Adriatică.

Amiralul plecând a exprimat din toată inima mulțumirea și plăcerea sa nemărginită pentru amabilitatea și gentila atențiune ale căror obiect a fost aci; cu totul deosebit a mulțumit conducătorului său educativului și instruitului oficer d. Caliongi, despre care s'a exprimat într'un mod bine-voitor pentru nobila sa curtoasie de o fineță și promptitudine esemplară în îndeplinirea dă-tării sale.

Amiralul Murgescu este considerat în patria sa Canaris al României, distrugând cu torpile un monitor Turcesc pe Dunăre și aducând mari servicii țării sale și Rușilor în timpul rebelului Româno-Ruso-Turc din 1877.

În fine România a plecat încântată ducând cu ei cele mai frumoase amintiri despre frumusețea insulei și de nobilele maniere ale locuitorilor.

Noi, cari simpatizam pentru Grecia, dorim din suflet și urăm ca cât de curând să dispară acea ură neînțeleasă și receala contra națiunii grecesci, care nici odată n'a voit și n'a făcut rău Românilor, pentru a se relua relațiunile diplomatice între cele două națiuni surori, cari sunt legate cu nenumărate fapte istorice din timpurile cele mai vechi.

Guvernul, în urma atâtor dovezi palpabile de simpatie și iubire a națiunii Grecesci pentru Români, în toate ocaziunile, credem că nu va întârzia a grăbi tratativele cu guvernul grecesc pentru restabilirea păcii și iubirii frățesci, făcând să dispară or-ce dispută.

Primim de la actualii consilieri comunali următorul Manifest, adresat alegătorilor, pe care îl publicăm, rezervându-ne a face reflecțiunile noastre în urmă, nemai dispunând acum de spațiu.

Alegători ai Constanței!

Trecutul celor două grupări ce și dispută onoarea administrării intereselor comunei îl credeam destul de prospăt în memoria fie-cărui, ca să numai fie nevoie de un nou apel la judecata cetățenilor. — Ne-am înșelat.

Prin uneltiri viclene, proprii numai omenilor fără scrupule, grupul ce a dispus de averea comunei 10 ani, mai fără întrerupere, fără a fi făcut o singură îmbunătățire, a isbutit din nou a recăpăta influența pe lângă un mare număr de alegători, și se silesc acum în ruptul capului a pune din nou stăpânire pe sôrta acestui oraș. Ei nu cruță nimic în acest scop. O alianță nena-turală, — trebuie să o numim astfel — cum numai ei sunt capabili a face,

o manoperă electorală săvârșită în ceasul din urmă al alegerii din 5 Septembrie, — pe care, o mărturisim, numai din slăbiciunea unei prea mari încrederi de sine n'am încercat să o dejucăm la timp, a adus în mrejele lor pe membrii unui grup nou format în Constanța — grupul de la »Sentinela Dobrogei«.

Conducătorii acestui grup, necunoscându-le trecutul încărcat de păcate, a dat adversarilor noștri, fără nici o cheazășie, fără a li se ceda vre-un loc măcar pe lista lor, un contingent de voturi destul de numeros, ca să poată eși alături cu noi, în Bălotași, de câte 107 voturi.

Alegători ai Constanței,

La 11 ale lunii curente sunteți chemați din nou a vă pronunța, cine să conducă la 4 ani viitor, destinele acestui prim port maritim al țării: *noi sau ei*.

De la matura vöstră chibșuimă atărnă să decideți între sistemul nostru de a servi, între *noi*, cari în tot timpul de 2 ani și 3 luni, am dat neclintite dovezi că suntem vecnic la postul nostru de servitori al intereselor orașului, și între sistemul lor, între *ei*, cari timp de 10 ani, au dat zilnic dovezi că sunt vecnic lipsă de la datoria lor de gospodari.

Cine sunt *ei* și cine suntem *noi*?

Ei, adversarii noștri de ați, sunt tot acei cari au administrat comuna până acum doi ani. Că sau înprospătat persoanele din vechile consilii, acesta nu însemnează nimic, căci capul rămâne același; ba încă e cu atât mai rău, fiind-că după legea nouă, în viitor, numai singur primarul cu ajutorul său administră; consilierii ne-mai fiind consultați de cât de 4 ori pe an, în ședințele ordinare de la începutul fie-cărui trimestru — Acesta trebuie să o scie alegătorii.

Ei sunt acei cari atâta amar de vreme n'au făcut măcar o stradă, — numescă-o dacă pot; ei sunt acei cari n'au bătut măcar un cui în o clădire publică, — arăte-l, dacă sunt în stare. Candidații protivniciei de ați sunt tot acei »notabili« candidați de la 13 Octombrie 1891, cari au cerut și obținut ștergerea funcționarilor din listele electorale, — tăgăduiască, dacă le dă mâna; ei sunt din grupul acela, care, prin organul fostului prefect de pe atunci, a cerut ștergerea din listele electorale a tuturor Ardelenilor din satele și orașele județului; tot ei sunt cari falsificau intenționat statistica, afirmând prin organul lor de atunci, că din »413 ardeleni recrutați 258 s'au furișat de la serviciul militar«, fără a putea proba măcar 5 cazuri adevărate, în urma somației ce li s'a făcut.

Și cu toate aceste, neadormiți de la »Sentinela« românească, au alergat să le dea »nelinteresatul« lor concurs. Protivnicii noștri cari au ex-

ploatat în tot acest timp buna credință a alegătorilor în profitul lor, în fel și fel de chipuri, revin ați cu fel de fel de promisiuni, să facă, de sigur, același lucru, adică aface-rile lor personale.

Estă ceea ce caracterisă în trăsuri generale pe adversarii noștri.

Estă acum, cine suntem și noi.

Noi, suntem acei, pe cari ne-ați ales la 13 Octombrie și 22 Decembrie 1891, și ne-ați încredințat a-verea comunei, contra tuturor manoperilor întreprinse pe atunci.

Estă ce am făcut din mandatul nostru în scurtul timp de 2 ani și 3 luni: Am clădit școala primară de băieți și fete »Principele Ferdinand« și Spitalul comunal, două clădiri cari fac podoba orașului; am ridicat temelia Palatului comunal — câteși trele clădirile costând 350,000 lei. Am făcut drumul de fier printre magazin, care costă 100,000 lei, singurul împrumut făcut de noi; am strămutat oborul de cereale la extremitatea de West a orașului, unde s'a clădit un local pe care s'a prins deja, numai într'un an, aproape costul construcțiunii lui de 5000 lei; am făcut planul de niveliment, aliniere și înfrumusețarea orașului, costând 16000 lei; am contractat cu inginerul Cucu studiul și facerea planurilor pentru aducerea apei, pentru suma de 18.000 lei din 40,000, cât cerea antreprenorul Moulau, favorit al protivnicilor noștri; am refăcut mai toate stradele vechiului oraș, un mare număr de strade noi în orașul de sus, și mai avem încă material de șioseluire și de pavage gata pentru un mare număr de strade; am făcut grilagele la școala și pe bulevard, rezervuarul de apă, pompe și alte îmbunătățiri, valorând peste 50,000 lei. Am făcut planul locurilor usurpate din moșia comunei în timpul adversarilor noștri, și sădite cu vii, pentru care vom prinde cel puțin 20,000 lei prin rescumpărarea lor.

Am făcut peste 40 hectare parcuri și perdele de pădure în marginea de Nord-Est a orașului, și am plantat prin grădinile, bulevardele și stradele orașului, peste 1500 arbori prinși, și miș de diferiți arbuști de ornament prin grădinițele orașului.

Am făcut în fine multe alte îmbunătățiri mărunte, în serviciul curățirii stradelor, asanarea locurilor prin astuparea de gropți și plantarea lor; am aprovizionat spitalul și școala nouă cu mobilele și rufăriile necesare.

Pe lângă toate aceste, tot mai avem în casă bani în numerătore peste 160.000 lei plus vre-o 100,000 de incasat din vânzarea de locuri virane, cu din care vom face un nou local de școală îndată ce ni se va trimite planul cerut de la Minister și alte îmbunătățiri în curs de execuțiune.

Acestea sunt faptele noastre de 2 ani și 3 luni, de când suntem în capul acestei comuni.

Dar, să nu uităm, au făcut și ei în timp de 10 ani ceva lucrări cu din banii împrumutului contractat la Casa de Depuneri, cari mai se ved și ați: au făcut o magazie de cereale, pe care au plătit-o cu 50.000 lei, pe când pe alții nu i-au costat mai mult ca 25.000 lei; a dărâmat vechiul Cazin comunal, păgubind comuna cu peste 30,000 lei, și au făcut un zid la bulevard, pe care se află terasa de pământ din fața caselor Cogălniceana, — pare-că de magazin de cereale și terase avea trebuință serviciul de edilitate al Constanței!

Estă toate lucrările lor de îmbunătățire și gospodărie în timp de 10 ani.

Judece Cetățenii între faptele unora și altora.

Proba o poate face ori-cine, și ori-când, la Primărie.

Dar, noi pregătim pentru viitorul Constanței și alte lucrări, tot așa de importante, dintre care unele sunt deja în curs de execuțiune.

Estă programul îmbunătățirilor noastre pentru viitoarea perioadă de 4 ani:

aducerea apei pentru care deja s'au captat isvóre, trimițându-se apa la analiză chimică; canalizarea orașului; darea de locuri de case în reionul orașului, ridicate deja în plan, conform raportului depus de consilierii P. Grigorescu și P. Pencioff; înființarea prin bugetul anului viitor a unui nou local de școală primară; facerea a 2 hale pentru carne și zarzavaturi; construirea unui abator sistematic; facerea unei șiosele de la magazinele orașului la port și printre magazine; execuțiunea planului de înfrumusețarea orașului prin lărgirea actualului bulevard, facerea unui bulevard nou pe locul liniei ferate, împrejurul portului, pe malul mării; facerea unei alee printre vii în locul actualului linii ferate ce se va strămuta pe marginea șioselei și cumpărarea unor vii de la debarcaderul băilor pentru a se face parci și alee de preumblare; facerea unor băi sistematice și de hidroterapie; șoselierea prin macadam a tuturor stradelor rămase din orașul de sus; plantarea tuturor piețelor publice din acea parte; iluminatul sistematic al orașului; protecțiunea malurilor în partea de Nord-Est, prin plantarea de arbori și arbuști și celelalte lucrări necesare; plantarea

tuturor malurilor și nisipitelor improdusive; pavarea sistematică a trottoarelor; plantarea meidanurilor și gropilor din oraș și dosul Diviziei Debroyei, și facerea unui canal de scurgerea apelor stagnante. Vom face o biserică în partea de sus a orașului și vom stăruia din toate puterile noastre pentru înființarea aici a unui gimnasiu clasic sau real.

Acesta este programul nostru pentru cele ce ne angagem a face pe viitor, Trecutul nostru trebuie să vă dea. Stimați Cetățeni, destule garanții că ne vom ține de cuvânt.

Ce vă promit în schimb adversarii noștri?

Nimic, absolut nimic n'a eșit din dese lor conciliabule nocturne. Cele câte-va puncte, imprunatate programului sărăcăcios al grupului aliat, ca: aducerea apei, facerea de pavaje, luarea de măsură pentru a împedea surpătu-tele malurilor și satisfacerea cererii făcute de românii la înaltul guvern: sunt lucrări începute deja de noi.

Dar dacă ei n'au produs nimic, și nu vă pot făgădui nici pe viitor nimic serios și cinstit, căci nu pricep nimic din nevoile orașului, ei vă înțeleg ca pe niște nevrstnici, cu calomni și defaimări pe la colțuri de strade și în locuri ascunse, fără a îndrăzni, fără a putea articula în potrivă noastră o singură acuzație.

Ei, cari vă tăia acum 2 ani urechile prin intrarea publică, ei cari, împreună cu organul grupului înjghebat din nisea ambițioși fără astempăr, nu vă scotea, până mai deună-zi din »lifle stroine« »lepădăturile și leprele orientului« vă măgulesc astăzi pe toate drumurile, prin toate dughenițele.

Ei dintre cari unul e brutar, vă spun că au să eținească pâinea; ei, dintre care unul e interesat în cestiune. Imprăsiu minciuna sfruntată că am fi hotărât stremutarea cimitirului Evreesc, când nici vorbă n'a fost de așa ceva; ei, dintre cari unul e proprietar pe jumătate fațada oborului vechiu, vă șoptesc că s'a dat bani pentru mutarea oborului lângă cimitir. Cine a avut, ori are acest interes? morții? Nu cumva ați dori restrămătură lui la vechiul loc și pentru acesta vă faceți din acuzați acuzatori?

Fiți pe pace, nu se va întâmpla nici odată!

Acești oameni, cari s'au gonit în rândul trecut pe funcționari de la vot, deși aveau toți censul deja plătit; cari s'au cerut stergerea tuturor românilor ardeleni din satele și orașele județului de pe listele electorale; cari, în fine, n'au dat la nici un român vre-o parcelă din loturile împărțite în orașul de sus, făgăduiesc acum un mare cartier românesc de 60 hectare!

Și unde vor da cartierul, acești sentimentali și generoși patrioți? după ce tot ei au închis orașul despre Anadolkiol prin cele 64 hectare cedate, fără nici o trebuință, la cele 3 cazărni? Pe malul mării, deasupra portului, distrugând parcul și

espropriind viile omenilor! Dacă și gospodăria unui oraș ar fi același lucru cu economia unor articole din codicele de legiuire, cu care se îndelețnicesc dinic cei doi domni avocați după lista protivnică, s'ar putea și acest lucru. Dar gospodarul adevărat, cu răspundere înaintea cetățenilor și cu pricepere în ale economiei, ar vedea că și aceasta e imposibil, și dar, toate promisiunile ce se dau sunt vorbe ademenitoare pentru cei lesne credători.

Alegători ai Constanței,

Deosebirea între ceea ce am făcut noi și între ceea ce au făcut ei timp de 10 ani, ați vădut-o.

Noi suntem gospodari; ei, n'au fost nici odată, căci n'au făcut nimic, și dar nu vor fi nici în viitor.

Noi făgăduim pentru viitor ce e posibil și ce putem ține.

Ei nu făgăduiesc nimic; ei șoptesc numai la urechea fie-cărui alegător, fie-cărui grup, amenințări ridicole sau făgădueli imposibile, și cine făgăduiește imposibilul, este hotărât mai dinainte să mință și să înșele. Noi vă vorbim la lumina mare ca la niște oameni înțelepți și maturi și ei vă tratăză ca pe niște lesne-credători și nevrstnici.

La vot dar, stimați alegători! Pentru voi și ceilalți concetățeni, alegeți între amenințări, lingusiri și între lealitate, între ademenire și seriozitate, între munca spornică și onestă a prezentului și între destrăbălarea și lenevia trecutului.

Noi ne-am făcut datoria, faceți-o și voi pe a voastră, și nu ne îndoiim un moment de revenirea voastră la o hotărâre bărbătească și luminată.

Mihail Kocic
Teohari G. Caraciali
Abdulah Haji Zait
Mardiros Loemanian
Petru Pencef
Petre Grigorescu

CEȘTIUNEA LOCURILOR DE CASE

Reproducem aici un extract după concluziunile din referatul comisiunii însărcinată de Consiliul comunal a face studiul și a-și da părerea în cestiunea cererii Românilor de a li se vinde pământ pentru înființarea unui cartier românesc în acest oraș.

Parcellele de dat să fie clasificate în două sau trei părți: O parte va servi pentru așezarea Românilor, și celelalte două pentru cetățenii români de altă naționalitate. Locul, întinderea, numărul loturilor și suprafața fie-cărui lot, se va determina de administrația comunală, după un tabel ce se va forma, în proporție cu numărul cererilor și pe baza petițiilor date.

Întinderea fie-cărui lot să fie de circa 400 m. p. după cum compoartă situația careului, având facultatea administrația comunală a subdiviza lotul tip în două părți egale, precum și-a da două loturi

alătura unei singure persoane, după cum va fi numărul cererilor și celor în drept a lua pământ și avându-se în vedere starea socială a petiționarului.

Prețul locului se fixează la 1 leu de m. p. ori-care ar fi întinderea și pozițiunea locului, din care, drept garanție de stabilire și clădire, să se răspundă cu anticipație, înainte de tragerea sorților, după tabelul format mai dinainte, 20% din prețul total, iar restul în 8 rate trimestriale, exigibile la începutul fie-cărui trimestru, cu clausă că cine nu va plăti la timp, pierde dreptul de proprietate și ratele respunse mai înainte.

Distribuțiunea loturilor la cumpărător să se facă prin sorți între diferiți membrii ai fie-cărui grup de loturi de 200, 400 și 800 m. p.

Termenul de clădire, se fixează la 3 ani, după expirarea căruia locul neclădit, reintră în stăpânirea comunei fără nici o despăgubire către cumpărător.

Numai după complectă achitare, după clădire și expirarea termenului de 3 ani, locul poate fi înstreinat către un alt cetățean cu aceleași drepturi ca și vânzătorul și numai cu aprobarea specială a primarului orașului, fără de care vânzarea nu e valabilă.

La formarea tabelului de cei admiși a cumpăra loturi pentru ambele cartiere, să se prefere mai întâi locuitorii majori, rezidenți în oraș, familiști și văduve cu copii, cari nu au proprietate în comuna, și în urma locuitorii majori din Dobrogea, cari se vor stabili în mod real în aceste cartiere.

ECOURI

Luni 12 curent, este înfățișarea înaintea Curții de Apel secția II din Galați, apelul făcut de d. Procuror al Tribunalului județului Tulcea, contra sentinței aceluși Tribunal, care a condamnat pe avocatul Alexandru Belcic din Constanța la una luna închisore 150 lei amenda și despăgubire către Stat și 1500 lei despăgubire către femeia Ana Vartan, pe care a înșelat-o luându-i 1000 lei ca să'i depue ca cauțiune la casa de depuneri, spre a scote pe fiica acesteia din închisore preventivă, unde era închisă pentru acușățiunea de omor cu premeditare contra soțului său; care bani însă nu'i a depus și nici ca 'i a restituit nenorocitei văduve cu o mulțime de copii.

O notă caracteristică: Pentru a obține acești bani, acest avocat neomenos și nesățios, care păteza

numele de avocat, a pus pe ambele nenorocite, mama și fiica, de și-au vândut o singură casușă ce aveau aci, numai ca să'i dea lui bani. Acusata, Harusiac (Hagi Carachin, a fost condamnată la 15 ani închisore și copit ei umbla got și în miserie cerșind mila pe drumuri.

Dacă ar fi fost numai acesta singura înșelăciune către clienții lui, tot cale, vale; ei, dar, în intervalul cât a fost aci ca avocat a înșelat atâta lume cinstită, are atâte victime, în cât dacă s'ar scula să reclame toți nu știm cum va putea să respălătescă pagubele ce le-a pricinuit lor.

Cu toate acestea lumea ștece că Tribunalul din Tulcea a fost foarte indulgent cu el.

Vom vedea cum va eși de la Curte; căci valorosul Prim-procuror apăra societatea și pe nenorocita victima cu mare energie.

Ori-care va fi avocatul care 'i va lua apărarea, va pleda contra sa; pentru că aci este și o chestiune de demnitate pentru corpul de avocați și credem că, nici un avocat nu'i va lua apărarea; el fiind destul de abil la terțipuri și.....șarlatani, nu are trebuința de apărare din partea avocaților cinștiți, care de alt-fel tot zadarnică va fi.

INFORMAȚIUNI

Din Localitate

Bricul »Mircea« și încrucișătorul »Elisabeta« precum și staționarul Englez »Cockatrice«, de câte-va zile se află staționaând în portul nostru.

Vineri seara, au sosit în orașul nostru peste 400 de studenți Universitari Români, cari vin din București, pentru congresul anual ce se face pe rând la câte o capitală de județ al țerei. Se știe că la congresul din anul trecut de la Buzău sorțul a decis că în anul acesta să se facă aci.

Tot orașul era împodobit cu steaguri naționale. La gara au fost întâmpinați de Primarul Constanței însoțit de comitetul de recepțiune care a ținut o cuvânt re bine simțită urându-le buna venire.

Ca organ care reprezentăm poporul Dobrogean le urăm din partea tuturor Dobrogeenilor:

Bine ați venit tinărimă studiōsă, dulce speranță a Patriei Române!

Manopere și minciuni electorale

Agentul d-lui Holban cari cutreeră orașul zice că d. Kocic, dacă se va alege Primar:

Vă desființa actualul cimitir evreesc;—minciună! Că va scote din listă pe alegătorii evrei;—minciună! Că s'ar fi înjurat unii din alegătorii tătari; minciună!

Minciuni, minciuni, minciuni sunt toate care se întrebunțază de partizanii d-lui Holban, pentru a putea ajunge la Primărie.

Aceste mijloce nu se întrebunțază de cât de oameni cari nu țin la onōrea și demnitatea lor de cetățeni demni.

Să nu'i credeți, alegători ai Constanței; sus frunțile oneste și votați lista d-lui Kocic! că acesta este demnul vostru Primar, ei sunt Consilierii voștri comunal meritoși.

De arendat și de vîndare

O fabrică de cărămîi, între vile de lângă Constanța cu o întindere de teren de peste un hectar și jumătate; conținînd peste 500,000 metri cubi pămînt primă calitate pentru tot felul de cărămîi; cu instalațiuni: cuptor zidit, împărțit în două secțiuni, fie-care de capacitate de 50,000 cărămîi, șoproane, puț, cu unelte trebuincioase, cărute, cotigii sistematice, roabe etc. etc.

Doritorii să se adreseze la proprietar, la Redacția acestui ziar, D-lui Pericle Constantzianu

Băi naturale minerale calde

(Apa izvorînd din pămînt cu 39 grade)

În apropiere de Burgas (Bulgaria) de pe Țermul Mării Negre.

La aceste băi se vindecă tot felul de bôle de nervi, reumatisme, gute, consecințele bôlei veneriene, și tot felul de bôle femeesci. Camere mobilate Aer curat. Serviciu prompt.

— Restaurant. Prețuri moderate. —

Pentru mai multe informațiuni a se adresa la Burgas, Hotel Petersburg, lângă debarcadorul portului. Vapórele merg la 10 ore de la Constanța la Burgas.

Director: VANGHELI PANAJOTIDI.

DE VENDARE

În cătunul Hagilar, pendinte de comuna Sărăghiol, Plasa Mangalia, Județul Constanța, se află de vîndare 122 hectare pămînt de cultură neronunțat împreună cu 1 căsă, 2 grajduri cu câte 2 camere de locuit, 4 obóre de vite. I puț, toate ecaretele sunt construite din piatră parte din ele tuvelite cu stuf și parte cu olane, avînd mal bine de 2 hectare în vatra satului pe care sunt situate toate ciadirile de mai sus, și recunoscut de Comisiunea din 1884.

«Doritorii se vor adresa la însuși proprietar Rainu Atanase ce se află în Hagilar.

BIBLIOGRAFIE

«Gazeta Săteanului» Revista ilustrată pentru toți

Apare la Rimnicu-Sărat, sub direcțiunea eruditului agronom și mare proprietar-cultivator

d. C. C. DATCULESCU.

Abonamentul pe an 10 lei plătiți înainte

De închiriat

Trei camere separate, confort mobilate situate în centru orașului; avînd vederi spre port și spre vii.

Doritorii să se adreseze pe strada Neptun No. 2 alătura de Poliția orașului Constanța.

Se caută cu chirie o casă cu cel puțin 5 camere, una bucătărie, una magazie sau pivnița și curte, fără să aibă amestec alți chiriași; însă în raionul orașului Constanța, din jos de șola nouă »Principele Ferdinand«.

A se adresa la Redacție.

Se caută un băiat de 14—15 ani pentru Administrația acestui ziar, avînd cel puțin 3 clase primare.

A se adresa Directorului acestui ziar.

MANUAL

pentru

Băile de Mare

Este o broșură foarte trebuincioasă la toți, mai cu seamă pentru familie. În ea se arată atât avantajele cât și dezavantajele ce ar avea băile de mare în diferite cazuri, aerul de mare și priveliștea mării. În ce mod trebuie să se facă băile de mare și regulile ce trebuie să se păzească. La ce vreme folosească mai mult, la ce temperatură și la ce fel de boală. În ce luna e sezonul. La ce oră a zilei. Cât trebuie să dureze fie-care baie și câte bai să se facă într-o zi.

Într'un cuvînt, în puține fol, broșura, cuprinde atâtea porce folositoare la cât este indispensabilă.

Se află de vîndare la librăria »Universală« Gr. M. Grigoriu din Constanța și la Suceu & Comp. în București, cu preț de 1 leu.

De vîndare

o pompa nouă, cu piedestal și roță, avînd și șeaua cu manivelă, împreună cu 50 metri tuburi (fer) de fier, cari se împreună una laterală, de 1 1/2 și de 2 poli diametrul luminet. Doritorii să se adreseze la Redacția noastră.

ERACLE GANGANURA

Zugrav de case, de tot felul de firme-pe cristal în litere de aur și argint (miniatura) ca și pe or-ce alte obiecte.

Practicînd această artă în țările cele mai civilizate ca Franța, Germania, Italia și Grecia, unde această artă este ajunsă la perfecțiune, sunt în pozițiune a executa ori-ce lucrare de această natură, întrebuițînd material special, compus din cauciuc și altele, cea ce are avantajul a dura și rezista contra influențelor atmosferice și soarelui timp înzădit ca n'altor zugravi.

Avînd a sta încă puțin timp în acest oraș, doritorii de a avea lucrări bune, frumoase și solide, se pot adresa la atelierul meu, în curtea Hotelului Bulgaria din Constanța.

Societatea vapórelor Ellene

DE NAVIGAȚIUNE PE MARE

N. PATRICHIOS & Comp.

Face cunoscut onor. Public că vapórele sale fac curse regulate, în fie-care săptămîna între Constanța și Constantinopole, și, atât la ducere cât și la întórcere ating porturile Varna și Burgas.

Pe lângă pasageri de clasa I și III mai primesc și tot felul de mărfuri ca și animale, cu prețuri convenabile.

Pentru or-ce informațiuni a se adresa la Agenția de la Portul Constanța, la D-nii

MACRI & SVORONOS.

LIBRARIA ȘI TIPOGRAFIA „UNIVERSALA“

— Constanța—36, Piața Independenței —

G. M. GRIGORIU

— Piața Independenței 36, — Constanța —

Pentru onor. Primăriile din Județ

Coform contractului cu onor. Prefectura de Constanța, fiind angajat a furniza toate imprimările necesare Comunei rurale din acest județ, am înființat un deposit de toate soiurile de imprimate și registre trebuincioase; pe lângă aceste am mai imprimat:

Comptari generale după model nou

Rapoarte lunare 5 lei sută.

Imprimate și Registre școlare după anume modele.

Registru de trecerea vitelor furate sau dispărute. 2 lei

Registru de înscrierea Rezerviștilor Milițienilor și glo-tașilor aflați în comună. 2 lei

Registre de verificarea compturilor de gestiune . 2 »

Registru pentru cei liberați din diferite penitenciare 2 »

Registru pentru înregistrarea compturilor de gestiune și generale . 2 »

Deciziuni de stabilire.—Cereri de stabilire.

Cereri de pămînt loturi mari și mici.

Tablouri de mișcarea populației după noul formular 25 bani exempl.

Procese de contravențiuni sută 2 lei.

Procese pentru darea în judecată a patronilor și servitorilor 2 lei sută.

Registru de trecerea declarațiilor de vîrșare a 2 fr.

Rapórt la subprefectură pentru răspuns la Farul Constanța 2 lei sută.

Pentru Domnii Invetători

Mare deposit de cărți aprobate de Comisiunea verificătoare precum și diferite obiecte didactice și cărți pentru studiul secundar.

Fiind în corespondență directă sunt tot-d'auna în corent cu nouătăți literare

Române, Franceze și Germane

TIPOGRAFIA

fiind asortată cu litere moderne și frumoase, poate executa ori și ce lucrare, ca:

AFIȘE, JURNALE, REVISTE, BILETE DE BOTEZ, DE NUNTA ȘI DOLIU.

Depozit de registre cu chitunțe pentru moșii, pentru acsise, stuhărú, var, pentru construcții de școli și biserici.

Cărți de Visită

cu litere caligrafice întocmai ca Litografia.

LEGATORIA DE CARTI

execută prompt estin și curat.